

奋进新征程 建功新时代

非凡十年 变化就在我身边 之三十三、三十四

市交通运输局工作人员关晓静：

全市公路总里程增加3000公里

我叫关晓静，是市交通运输局公路管理科一名工作人员，我在这个岗位已经干了十几年。和同事们参与宝鸡公路交通体系发展规划的制定和管理工作，共同见证了宝鸡构建全国性综合交通枢纽的全过程。

十年前，我市只有一条东西向的连霍高速公路，宝鸡平凉高速公路尚未全程贯通，南北山区麟游、太白和凤县还没有通高速公路。如何构建市域交通主骨架，打通对外大通道成为我们工作的重点。

党的十八大以来，我市

实施交通先行战略，基本建成以高速公路为主轴，国省干线公路为骨架，农村公路为脉络的多层次公路网络，如今已增加到3条高速公路、5条国道，入网里程达到1271.5公里。

2017年，国务院印发《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》，宝鸡首次被确定为全国性综合交通枢纽城市。2021年，中共中央、国务院印发《国家综合立体交通网规划纲要》，“6轴7廊8通道”主骨架中的大陆桥走廊、西部陆海走廊在宝鸡交会，宝鸡再次被确定为

全国性综合交通枢纽城市。我们紧紧抓住这个机遇，让高速公路从连点成线到织线成网，建成了关中地区第一条8车道高速公路，打通了世界第一的秦岭天台山特长隧道群，麟游、凤县、太白等偏远山区县通上高速路，实现了县县通高速目标。

与此同时，我们不断优化市域路网结构，坚持高速公路、国省干线公路、农村公路统筹推进，持续织就“快速网”、覆盖“基础网”、打通“断头路”，全市公路总里程突破1.8万公里，较2012年增加3000公里。国省干线

公路覆盖4区8县95%的镇街，国道二级及以上、省道三级及以上公路比重分别达到87%、77%，路网服务水平和能力不断提升，在全省率先实现了村村通硬化路，高速公路接县区、国省干线通乡镇，农村公路连万家。一条条公路，犹如一条条“大动脉”，将城市与乡村联系起来，将产业园区、旅游景区、交通枢纽串联起来，为区域经济发展注入强劲动能。

“十四五”，我将与我的同事们继续努力奋斗，为宝鸡交通发展作出新贡献。

(田艺整理)

我叫夏莉，是渭滨区川陕路小学的一名教师，每天与黑板打交道。记忆中，学校一直用的是木质黑板，就是木头上面刷层漆。2012年前后，小黑板驶入发展的快车道，从投影式白板、可滑动黑板，逐渐转型升级到互动触摸屏，见证了时代的进步、教育的巨变。

2012年，我从山区小学调入市区姜城小学，恰好赶上了学校黑板的更新换代。不过，说是转型升级，其实就是给木质黑板添了个“伴”——投影仪的幕布。课堂上，黑板分成了两半，一半是传统的黑板，一半是新式的投影幕布。与原来的木质黑板相比，投影仪幕布太先进了。那个时候，每当我摆弄投影仪的时候，学生们便会屏气凝神，期待我的“大作”。这时，我便像一个电影放映员，将自己四处拷贝的图片、视频等投影到幕布上，与学生一起享受动起来的课堂。

2013年前后，不少学校再次更新了黑板。因为，与投影结合的黑板虽然方便，但幕布占用了半个黑板，压缩了板书空间，不利于教学。于是，不少学校将黑板分成两半，并给黑板增加了滑动功能。课堂上，教师把这边写完了，再将另一半拉过来便可继续写。

渭滨区川陕路小学教师夏莉：

黑板的变化见证时代进步



教师利用互动式触摸屏授课

2017年前后，黑板再次升级。这一次，传统的黑板变成了液晶显示屏。与此同时，每个教室的讲台上出现了一个银色的大铁皮柜。铁皮柜里装着电脑。有了电脑之后，我再也不用像以前那样四处找资源，再拷贝到教室。课堂上，我手指轻击电脑，便可在网上寻找到海量资源，与学生

一起享受声光电巧妙融合的新式课堂。

今年，我因工作需要调入川陕路小学。作为新建学校，安装的是目前最先进的互动式触摸屏黑板。有了互动式触摸屏，铁皮柜子消失了。装在铁皮柜中的电脑则镶嵌进了互动式触摸屏里。课堂上，我和学生轻轻点击黑板，便可共

享国内外名校的课程资源。而且，互动式触摸屏还增加了很多以前想都不敢想的功能。例如，如今的互动式触摸屏不仅可以呈现班级课程表、学生考勤打卡情况等信息，还可以根据学生的作业完成情况，帮助学生查缺补漏，提升学生的学习效率。

(本报记者唐晓妮整理)

陇县

收获玉米棒 农机显神威



本报讯 9月23日，陇县温水镇闫家湾村随坡递进的一块块梯田里，一台大型轮式玉米收割机和一台小型单行玉米收割机正在紧张作业(见上图)。陇县今年共种植玉米19.81万亩，投入农机30台，目前已收获15万亩。

顺着梯田地顺畅的线条，收割机把一行行玉米植株“吞噬”精光，经过摘穗剥皮后，金灿灿的玉米棒子倾泻而出，瞬间便装满了地头等待运输的农用三轮车货仓。据了解，机械化作业正在逐渐取代人工，成为农业生产的主要力量。“机械收割就是好，每亩比人工收割

可以节省80元左右。10亩玉米，收割机3个多小时就帮我收完了，省时又省力，损失还少。”提起玉米机械化收割，闫家湾村种植大户张新科满口称赞。小型收割机手张军林说：“我是今年才买的这台手扶拖拉机配套的玉米单行收割机，一个人操作，一次收一行，我一天能收六到七亩。按一亩地130元算，我一天能收入800元左右。”

截至目前，该县川源地区玉米正在陆续收割，山区玉米受气候和天气影响收获时间将推后，全县玉米收获作业正在紧张有序进行。

(王菁 宋文君)

乡村振兴进行时

渭滨区打造国家级康养旅游度假区——

中华如意城初具规模

本报讯 如意主题文化公园一期已经完工、奥特莱斯文旅水镇即将开放、国学国医文化展示中心正在建设……近日，笔者在渭滨区茵香河文化旅游度假区看到，渭滨区以建设国家级康养旅游度假区为目标打造的中华如意城已初具规模。

中华如意城项目位于渭滨区茵香河文化旅游度假区，占地9平方公里，依托区域内良好的生态资源，规划一轴一带双中心，将建设如意主题文化公园、慢行步道系统、生态花园酒店、国学国医文化展示中心、国医温泉康养中心、奥特莱斯文旅水镇等，集生态、康养、文化、教育、配套、社群6

方面功能于一体，助力渭滨区打造国家级康养旅游度假区。截至目前，如意主题文化公园一期、奥特莱斯文旅水镇等已经建成，国学国医文化展示中心、国医温泉康养中心、生态花园酒店等正在建设，如意主题文化公园二期、慢行步道系统等即将动工。

近年来，渭滨区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极探索生态优先、绿色发展的质量发展之路，严守生态环境保护红线、环境质量底线、资源利用上线，推动文旅商体融合发展，不断满足群众日益增长的美好生活需要。

(祝嘉 陈思源)

以身作则教子成才

——记“陕西省五好文明家庭”赵琳家庭

田艺

这是一个温馨和谐的三口之家，被评为“第九届陕西省五好文明家庭”、宝鸡市“文明家庭”、宝鸡市“最美家庭”。女主人赵琳，中共党员，麟游县天保中心主任；丈夫杨新华，麟游县医院外科主任。

这个家庭令人称道的，不仅仅是夫妻俩的事业有成，还有儿子的优秀。他们的儿子杨昭力，中共党员，2016年高考以700分的成绩被北京大学录取，本科期间曾担任爱心社团项目负责人等。2020年7月免试保送北大光华管理学院金融硕士专业读研。

谈及教子之方，他们说，父母对孩子要爱而不宠、疼而不惯，潜心交流，以身作则。家庭教育德为先，他们从小在

孩子心中播下爱的种子，带孩子坐车遇到老弱病残必让座，路遇提重物老人主动上前帮一把，雨天同撑一把伞把同学送到家，带孩子一起当志愿者参加社会公益活动。儿子上高中时获3万元学校奖励，他们鼓励儿子捐赠给困难家庭的同学。孩子上小学一年级时，一个周末的下午4点多，当时孩子发烧近40℃，赵琳立即给正在上班的丈夫打电话说了情况，希望能在医院工作的丈夫能赶紧买药回来或是一起带孩子看病，丈夫说忙完就回来，结果一直到晚上11点多，杨新华下了两台手术才赶回家。等待中的赵琳给孩子服用了家里现有的退烧药，给孩子进行物理降温，当时孩子的小脸通红，带着哭腔喃喃道：“妈妈，等了这么久，爸

爸是不是早把我忘了！”从那以后，孩子生病都是赵琳带着去医院看病，慢慢地，孩子也理解了父亲职业的特殊性，父亲治病救人，一台手术容不得半点马虎，父母的以身作则成为孩子学习的榜样。他们本着成才先成人的原则，放手培养孩子独立自主能力。儿子上学时从不接送，初中时赴北京等地参加夏令营，高中去湖南、江西参加奥林匹克竞赛，大学赴香港参加实训项目，他们从不到火车站或机场接送，而是放手让孩子独行，教育他“自己的事情自己干”，融入社会提高自理能力，他们对孩子既严格

又尊重。儿子上高中选择就读学校时与父母意见分歧，但最终他们还是遂了孩子的心愿。高考填报志愿时，他们主张学工科上清华，但最终遵从儿子的爱好上了北大学文科。在儿子成长的22年里，赵琳和儿子一起读书，通过参加自学考试、成人高考先后取得3个本科学历，她说“这是我教育孩子的资格证书”。寒暑假，白天她和丈夫集中精力搞本职工作，晚上和孩子一起看完新闻联播后，就开始学习，在知识海洋中遨游，营造全家人共同学习的良好氛围。

父爱如山，母爱如海。赵琳夫妇以中华民族的传统美德和自己的魅力塑造儿子的人格，在儿子成才中发挥了重要作用。儿子提起父母时总会自豪地说：“爸爸妈妈是我学习的榜样。他们心里装着家庭，更装着事业和社会责任。”

文明城市咱的家

今明有小雨
早晚需加衣



本报讯 据市气象台预报，国庆节前一周五个工作日，我市天气以多云为主，有一次小雨天气过程，最高气温25℃。

根据最新气象资料分析，9月26日夜至27日有一次小雨天气过程，届时中部平原区气温16℃至21℃，南北部山区气温10℃至16℃。9月28日至30日以多云为主，中部平原区气温13℃至25℃，南北部山区气温10℃至21℃。

市气象台工作人员介绍，9月23日迎来秋分节气，自次日起太阳直射点逐渐向南偏移，至冬至节气期间，北半球白昼时间将越来越短，昼夜温差加大，气温也将逐步下降。由于近期早晚气温不高，市民外出需注意增添衣物，以防感冒；同时，降雨过程中出行需注意道路湿滑、山区能见度不高等情况，做好安全保障。

(杨曙斌 李恩莉)